
中级经济师

经济基础知识

模考测评班

二、多选题

71.下列各项中，影响需求的主要因素有（ ）。

A.消费者的个人收入

B.生产周期

C.替代品价格

D.生产技术

E.需求弹性

网校答案：AC

网校解析：

通过本题掌握影响需求的主要因素及影响供给的主要因素。

影响需求的主要因素 影响供给的主要因素

消费者的偏好 生产成本

消费者的个人收入 生产技术

产品价格 产品价格

替代品的价格 相关产品的价格

互补品的价格

预期 预期

其他因素

（国家政策、广告宣传、商品品种、质量等）

其他因素

（国家政策、生产要素的价格）

72.关于社会主义按劳分配，说法正确的是（ ）。

A.按劳分配要求各尽所能和等量劳动领取等量报酬

B.实行按劳分配，就意味着承认物质利益原则和合理的收入分配差距。

C.私营企业主获得的收入中有一部分是作为管理者获得的劳动报酬，投入资本获得回报 也属于按劳分配

D.居民个人通过持有股票、债券和房产等资产而获得的收入不属于按劳分配

E.在私营经济和外资经济中，劳动者获得报酬也是按照按劳分配的原则进行的

网校答案：ABD

网校解析：在私营经济和外资经济中，劳动者获得的报酬并不是按照按劳分配的原则进行的，而是根据劳动

力市场供求状况把劳动作为一种生产要素来获得报酬的。私营企业主获得的收入中有一部分是作为管理者获

得的劳动报酬， 但是大部分收入是根据投入的资本获得的投资报酬。居民个人通过持有股票、债券和房产等

资产而获得的收入属于按资产分配，或者叫财产性收入，不属于按劳分配。同时，在国民收入再分配过程中，

部分居民个人或家庭还可能获得政府的转移性支付或者福利性收入，这种收入既不是按劳分配的收入，也不

是财产性收入，而是再分配性收入。

73.关于价格歧视的说法正确的有（ ）

A.完全价格歧视是指企业对每一单位产品都按照消费者所愿意支付的最高价格出售

B.三级价格歧视建立在不同的需求收入弹性的基础上

C. 同一产品不能在不同市场之间流动

D.二级价格歧视是按不同价格出售不同批量的产品，但每个购买相同批量产品的购买者支付的价格相同

E.企业实行价格歧视的基本原则是不同市场上的边际收益相等并且等于边际成本

网校答案：ACDE



网校解析：

三级价格歧视建立在不同的需求价格弹性的基础上，是指将消费者分为具有不同需求价格弹性的两组或更多

组，分别对各组消费者收取不同的价格，B.项错误；实行价格歧视的基本条件：第一，必须有可能根据不同

的需求价格弹性划分出两组或两组以上的不同购买者；第二，市场必须是能够有效的隔离开，同一产品不能

在不同市场之间流动。

74.在一个经济社会中，资源配置达到帕累托最优状态的条件包括（ ） 。

A.经济主体是完全理性的

B.信息是完全的

C.市场是完全竞争的

D.经济主体的行为不存在外部影响

E.产业结构合理

网校答案：ABCD

网校解析：

通过本题掌握帕累托最优的条件。3完全 1 不存在

（1）经济主体是完全理性的；

（2）信息是完全的；

（3）市场是完全竞争的；

（4）经济主体的行为不存在外部影响。

75.下列关于我国数字人民币的说法正确的是（ ）。

A.数字人民币由中国银行发行

B.数字人民币是法定货币

C.数字人民币与纸钞硬币等价

D.数字人民币具有有限法偿性

E.数字人民币是银行信用和商业信用的结合

网校答案：BC

网校解析：

数字人民币是国家信用，具有无限法偿性。

76. 下列关于契税的说法中，正确的是（ ）。

A.张某以自有房产作价投入甲公司，双方免予缴纳契税

B.承受的房屋附属设施权属与房屋统一计价的，适用与房屋相同的契税税率

C.以协议方式出让国有土地使用权的，由承受人按土地基准地价缴纳契税

D.房屋赠与和房屋互换不用缴纳契税

E.转让土地使用权的乙公司不需要缴纳契税

网校答案：BE

网校解析：产权转移受让方缴纳契税，赠与，买卖，互换，划拨，出让，转让，作价投资，抵债，奖励均需

要缴纳契税。

77.关于我国城镇调查失业率和城镇登记失业率的说法，正确的有（ ）。

A.两种失业率在就业失业人员定义上是不同的

B.两种失业率在统计范围上是不同的

C.城镇调查失业人员统计范围是 16 周岁及以上城镇户籍人口

D.城镇登记失业人员是 16 周岁及以上的城镇常住人口

E.登记失业率中使用的失业人员有劳动能力，有就业要求，处于无业状态的城镇常住人员

网校答案：AB

网校解析：

关于城镇调查失业率和城镇登记失业率的区别如下



区别 城镇调查失业率 城镇登记失业率

就业失业人员定义不同 就业人员 采用国际劳工组织推荐的

国际标准。为取得收入，

在调查周内工作 1 小时以

上的人员，或由于休假等

原因在职未上班的人员。

城镇单位就业人员（扣除

使用的农村劳动力，聘用

的离退休人员、港澳台及

外方人员）、城镇单位不

在岗职工、城镇私营业主、

个体户主、城镇私营企业

和个体就业人员之和。

失业人员 当前无工作，正在努力寻

找工作，有合适的工作后

能够马上开始工作的人。

有劳动能力，有就业要求，

处于无业状态，并在公共

就业和人才服务机构进行

失业登记的城镇常住人

员。

统计范围不同 调查失业人员统计范围是

16 周岁及以上常住人口，

不考虑其户籍所在地和类

型

登记失业人员统计范围是

劳动年龄段内

（16 岁至退休年龄）的城

镇常住人口。

78.关于财政支出规模指标的说法，正确的有（ ）。

A.绝对规模通常按当年价格计算的财政支出的加总来反映

B.可以按不变价格来反映财政支出的绝对规模

C.财政支出规模反映着政府对社会经济发展影响力的强弱

D.不能采用不变价格来反映财政支出的绝对规模

E.财政支出规模是衡量政府长期支配社会资源的多少

网校答案：ABC

网校解析：

通过本题掌握财政支出规模的含义及衡量指标。

财政支出规模是指一个财政年度内政府通过预算安排的财政支出总额。财政支出规模是衡量一定时期内政府

支配社会资源的多少、满足公共需要能力高低的重要指标，反映着政府对社会经济发展影响力的强弱。通常

由按当年价格计算的财政支出的加总来反映，也可以按不变价格来反映。

79.国债发行市场的主要参与者包括（ ）。

A.中央政府

B.地方政府

C.投资购买者

D.发行中介机构

E.担保机构

网校答案：ACD

网校解析：

通过本题掌握国债市场的分类。

根据国债交易的层次，国债市场分为国债发行市场和国债流通市场两大部分。

（1）国债发行市场又称国债一级市场，主要参与者包括作为国债发行者的中央政府、发行中介机构和投资购

买者。

（2）国债流通市场又称国债二级市场，是指已经发行的国债的交易场所，其基本职能是为国债投资者提供转

让变现的机会。

80.消费税采取按产品列举税目的办法，下列项目属于消费税税目的有（ ）。

A.成品油



B.实木地板

C.贵重首饰及珠宝玉石

D.竹制一次性筷子

E.通化妆品

网校答案：ABC

网校解析：

木制一次性筷子和高档化妆品是消费税的税目，所以本题 D.、E.项不选。消费税税目包括 15 类；烟；酒；高

档手表；高档化妆品；贵重首饰和珠宝玉石；成品油；摩托车；小汽车；高尔夫球及球具；游艇；实木地板；

电池和涂料；木制一次性筷子；鞭炮焰火

81.个人所得税中的专项扣除包括（ ）。

A.赡养老人支出

B.基本养老保险

C.基本医疗保险

D.失业保险

E.住房公积金

网校答案：BCDE

网校解析：

通过本题掌握居民个人综合所得的确定。

（1）专项扣除包括居民个人按照国家规定的范围和标准缴纳的基本养老保险、基本医疗保险、失业保险等

社会保险费和住房公积金等

（2）专项附加扣除包括子女教育、继续教育、大病医疗、住房贷款利息或者住房租金、赡养老人等支出

82.专项转移支付严格限定用于的事务包括（ ）。

A.中央委托事务

B.共同事权事务

C.效益外溢事务

D.符合中央政策导向事务

E.地方政府日常运行事务

网校答案：ABCD

网校解析：

通过本题掌握专项转移支付的范围。

一般转移支付 为弥补财政实力薄弱地区的财力缺口，均衡地区间财力差距，实现地区间基本公共服

务能力的均等化，中央财政安排绐地方财政的补助支出，由地方统筹安排。包括均衡

性转移支付、民族地区转移支付、调整工资、农村税费改革、资源枯竭城市转移支付

等项目

专项转移支付 严格限于中央要托事务、共同事权事务、效益外溢事务和符合中央政策导向事务。专

项转移支付重点用于教育、医疗卫生、社会保障、支农等公共服务领域。

83.下列关于数据挖掘说法正确的是（ ）。

A.每个观测单位只有自变量(特征 xi)，没有因变量（标签 yi）属于监督学习

B.每个观测单位既有自变量(特征 xi)，又有因变量（标签 yi）属于无监督学习

C.根据客户的能力，品格，担保，资本，环境等特征评价客户的信用等级属于聚类技术

D.聚类分析把一组数据按照差异性和相似性分为几个类别使得同类数据相似性尽可能大，不同类数据相似性

尽可能小，跨类的数据关联性尽可能低

E.文本归类属于无监督学习

网校答案：DE

网校解析：



每个观测单位只有自变量(特征 xi)，没有因变量（标签 yi）属于无监督学习；每个观测单位既有自变量(特

征 xi)，又有因变量（标签 yi）属于监督学习；根据客户的能力，品格，担保，资本，环境等特征评价客户

的信用等级属于降维分析。文本归类属于无监督学习的聚类分析。

84.关于我国货币供应量指标，下列说法正确的有（ ）。

A.M2=流通中货币+单位活期存款+单位定期存款+个人存款+其他存款（财政存款除外）

B.M0=流通中货币

C.M1=流通中货币+单位活期存款

D.M1=流通中货币+单位活期存款+单位定期存款

E.M2=流通中货币+单位活期存款+单位定期存款+个人存款

网校答案：ABC

网校解析：

M0=流动中的货币；M1=流动中的现金+单位活期存款

M2=流动中的现金+单位活期存款+单位定期存款+个人存款+其他存款（财政存款除外）。

85.关于法定存款准备金率政策的说法，正确的有（ ）。

A.法定存款准备金通常以不兑现货币形式存放在中央银行

B.中央银行提高法定存款准备金率，限制了商业银行的信用扩张能力，起到收缩货币量和信贷量的效果

C.法定存款准备金率政策对货币乘数的影响小，作用力度弱

D.调整法定存款准备金率对货币供应量和信贷量的影响要通过商业银行的辗转存贷，逐级递推而实现见效较

慢，时滞较长

E.法定存款准备金率政策往往被当作经常性政策工具来使用

网校答案：ABD

网校解析：

通过本题掌握法定存款准备金率的有关内容。法定存款准备金率是指根据法律规定，商业银行等将其吸收的

存款和发行的票据存放在中央银行的最低比率。法定存款准备金主要用于应付商业银行等面临的挤提，通常

以不兑现货币形式存放在中央银行。提高法定存款准备金率会导致货币乘数（存款准备金率和货币结构比率

合计的倒数）下降，进而限制了商业银行的信用扩张能力，起到收缩货币量和信贷量的效果。

法定存款准备金率政策对货币乘数的影响大，作用力度强，被当作一剂猛药，往往是作为货币政策的一种自

动稳定机制，不将其当作为适时调整的经常性政策工具来使用。调整法定存款准备金率对货币供应量和信贷

量的影响要通过商业银行的辗转存、贷，逐级递推而实现，见效较慢，时滞较长。

86.2020 年 12 月，中央经济工作会议认为稳健的货币政策要（ ）。

A.灵活精准

B.合理适度

C.保持货币供应量和社会融资规模增速同实际经济增速基本匹配

D.保持宏观杠杆率基本稳定

E.加大货币投放力度

网校答案：ABD

网校解析：

2020 年 12 月，中央经济工作会议认为：继续实施稳健的货币政策，稳健的货币政策要灵活精准，合理适度，

保持货币供应量和社会融资规模增速同名义经济增速基本匹配，保持宏观杠杆率基本稳定，处理好恢复经济

和防范风险关系。多渠道补充银行资本金，完善债券市场法制，加大对科技创新、小微企业、绿色发展的金

融支持，深化利率汇率市场化改革，保持人民币汇率在合理均衡水平上的基本稳定。

87.关于存款保险制度的说法，正确的有（ ）。

A.存款类金融机构按规定的保费率向存款保险机构投保

B.该制度已成为各国普遍实施的金融业基础性制度安排



C.为更好的保护存款人，存款保险机构必须由政府建立

D.我国境内的外商独资银行原则上不纳入存款保险范围

E.中资银行海外分支机构原则上纳入我国存款保险范围

网校答案：AB

网校解析：

通过本题掌握存款保险制度。存款保险制度是指存款类金融机构根据其吸收存款的数额，按规定的保费率向

存款保险机构投保，当存款机构发生经营危机导致无法满足存款人提款要求时，由存款保险机构向存款人偿

付被保险款，从而保护存款人利益，维护银行信用，稳定金融秩序的一种制度安排。存款类金融机构包括商

业银行（含外商独资银行和中外合资银行）、农村合作银行、农村信用合作社。

外国银行在中国的分支机构以及中资银行海外分支机构的存款不纳入存款保险范围，D.项错误、E.项错误。

存款保险机构有三种类型：由政府建立存款保险机构；由政府与银行界共同建立存款保险机构；在政府支持

下由银行同业联合建立存款保险机构，C.项错误。

88.关于金融危机的说法，正确的有（ ）。

A.传统的金融危机主要是一国金融领域的行业危机，如银行危机

B.随着金融市场的发展，金融危机越来越呈现出综合性

C.货币危机通常发生在实行浮动汇率制的国家

D.实行固定汇率制度有利于避免货币危机的发生

E.一国短期内可能得到的外汇资产规模超过短期外汇履行义务，将引发流动危机

网校答案：AB


